



聚焦社情民意 反映百姓呼声

政协提案摘编

记者 黄丽云/文 孙凇/图

关注老年人,倡导“文化养老”;重视环保,完善工业危险废物处置机制;注重共享,大力发展“普惠金融”;加强城市形象建设,推进飞云西路历史文化街区的保护和利用……一份份高质量的提案,倾注了委员们的心血,也反映了我市百万群众的心声。

让普惠金融融入百姓生活

关键词:普惠金融 提案人:民盟瑞安市委

背景:

党的十八届三中全会明确提出大力发展“普惠金融”,扩大金融服务的广度和深度,提高金融服务的覆盖面和渗透率,建立有效、全方位为社会所有阶层和群体提供服务的金融体系。近些年各家银行虽然在很大程度上不断创新金融产品、完善服务功能、降低服务门槛,扩大服务供给,但在山区、海岛的百姓并不能真正享受普惠金融带来的便利。

截至2015年末,全市金融物理网点146家,其中处于山区及海岛的网点仅为12家;按照2012年瑞安年鉴人口数分析,全市每8295人对应1个金融物理网点;而山区湖岭每26186人对应1个网点,高楼每16617人对应1个网点。

建议:

加强金融网点建设,提升农村金融服务水平。加大财政支出或补贴,设立普惠

金融服务基金,引导补贴金融机构到山区开展金融服务,要建立支农风险补偿基金制度,推动农村金融制度创新,为农村金融机构更好地发展普惠金融保驾护航。其次,根据金融机构自身优势在农村地区设立便民金融服务点,通过“机具+人”结合电子商务在村超市、商店设立互联网+金融便民服务站,建立一家政府就按一定的标准给予奖励,调动金融机构积极性。

创新抵押担保方式,解决百姓金融业务需求。政府鼓励金融机构创新用土地产权支撑农业生产经营的资信,在金融服务中酌情降低对抵押、担保的要求,推广农村集体产权贷款、联保贷款、新农村建设等可复制和可持续的农村金融产品,积极开展农村土地承包经营权、集体建设用地使用权、农民住房财产权抵押贷款业务试点。

同时,还要创建农业政策性保险机制,降低农业自然风险,组建农村金融宣传队,普及百姓金融知识。

加快完善工业危险废物处置机制

关键词:工业危险废物 提案人:王稳 李洁

背景:

我市工业危险废物主要种类有:有色金属冶炼污泥、电镀污泥、制革污泥、化工污泥、废酸、机械乳化液和废机油等。据2014年环境统计,我市2014年年产生危险固体废物量约22300吨,其中自行利用165吨,外运委托利用处置量为18900吨,处置利用率为85.49%,而分散贮存于企业约10000吨废矿物油;以及年产生废酸6000吨,并未在统计之列。近年来,通过六大工业重污染行业整治,电镀企业入园,《新环保法》的实施,危险废物污染防治情况有明显好转,但仍然不容乐观,需要政府引起高度重视。

建议:

提高处置能力,促进资源化利用。要尽快建立废酸处置中心,且积极引进和推广危险废物综合利用的先进技术。通过专

项整治关闭低小散污染企业,整合扶持提升合法合规企业,提高企业自身对危险废物管理能力,引导企业对危险废物进行循环利用。

加大政策扶持,鼓励企业申报危险废物转运贮存中心,有效缓解危废处理难的压力,降低危废处理成本,平稳危废处理市场价格,同时可降低环境安全隐患,减轻环保部门的监管压力。

加大执法力度,提高对危险废物监管效率。严格落实危险废物申报登记制度,严格落实危险废物转移联单制度,严格落实危险废物经营许可证制度。

加强宣传指导,提高危险废物产生单位的环保意识和管理水平。加强《新环保法》和《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》的宣传,并且建立企业危废专管员制度,指导企业不断完善危废规范化管理,切实提高企业危险废物管理能力,从源头加强对工业危险废物的管理。

倡导 文化养老

关键词:文化养老 提案人:民革瑞安市总支

背景:

目前,我市老龄化社会现象明显,据相关部门最新统计,至2014年底,60周岁以上人口达19.69万人,占全市人口总数的15.99%。“文化养老”作为一种全新的养老方式,目前在我市尚处于整合、提升阶段,近年来虽取得一些成绩,但同时也存在不少问题:宣传引导力度不到位,学习平台保障不到位,体系机制发展不到位,并且由于城乡经济社会条件存在差距,对老年人的精神文化需求认知不一样,导致“文化养老”工作在各地发展不平衡,没有形成“文化养老”的社会氛围。

建议:

弘扬孝道文化,创设文化养老氛围。政府应加大“孝”字当头,辅之以养的宣传,在全市中小学开展“知孝、行孝”教育活动,并在全市范围内开展一年一度的逐级评选“好媳妇”、“好儿子”等类似的评选活动。

整合现有资源,搭建文化养老平台。文化养老最好的载体是老年学校,

应由市政府牵头整合老年大学和老年电视大学,研究建立全市统一的老年教育管理体制,制定促进瑞安市老年教育发展规范,在财政经费和人员编制上给予大力支持。政府应将“文化养老”作为为民办实事的工程之一写入政府工作报告。

合理规划布局,均衡文化养老发展。市政府把老市府大院内的档案局大楼或老的瑞安广播电视大学校舍通过办公用房统筹安排划归为西片区老年大学教学用房,解决目前老城区老年教育一座难求的现状。同时希望政府把各地的老人协会活动场所、空置的小学校舍、文化礼堂、祠堂等场所与老年学校共享资源,配置教学必要的设施设备,满足老年人的学习和活动场所。

丰富活动形式,提升文化养老内涵。把文化养老纳入全民文化的发展规划,通过定期举办老年人文化艺术节、文体赛事等系列活动,积极开展文化养老研讨、交流、讲座、论坛等活动,加强与宣传、文化等部门合作,参与各级各类重大活动演出,培育一批文化养老活动特色项目和品牌,做到“学有阵地,乐有载体”。

飞云西路历史文化街区的保护和利用

关键词:历史文化街区 提案人:陈丽华 王黎然 韩丽华 陈钢强 陈钦益 陈晖 华小波 李刃 邵郑梅 谢森 叶伟东 张秀玲等

背景:

飞云西路街区位于旧城以西,地段紧邻飞云江,历史上曾是瑞安物资集散中心而比较繁华。该街区目前存在不少问题:保护意识淡薄,街区风貌渐失,相当一部分明清民居都已如“碎片”,风雨飘摇,街区整体风貌也随时间推移破坏加剧;缺少资金投入,保护不能到位;缺乏统筹安排,部门协调困难;人居环境差,设施建设落后。该街区地处老城区,存在着人口稠密、房屋残破、市政设施不配套的情况。

建议:

打造文化街区,提升城市形象。利用飞云西路现有的古建筑现状布局、历史人文文化、地理位置等方面的优势,通过整体打造街巷空间格局、历史建筑要素等物质文化遗存,激活街区功能,发展有文化内涵的传统商业,塑造具有传统风貌和独特历史文化特点的旅游休闲、商业服务、生活居住综合功能区。

尽快落实资金,启动改造工作。保护和利用历史文化街区是当前我市亟待实施的民生工程,市政府要尽快把打造飞云西路历史文化街区的工作提上议事日程,落实财政经费。

制定运作模式,推动改造工作。采取政府主导、社会化运作的模式,由政府做好历史街区的基础设施建设。对历史街区沿街房屋采用承租权集中方式,鼓励有实力的公司开展专业运营,全面负责街区的特色策划、招商规划和市场营销。

结合城市建设,突显街区特色。飞云西路历史文化街区应集再开发、修复和保护为一体的综合性街区改造建设,依靠保护与利用相结合原则,进行改造提升,拆除违章建筑,调整历史街区的建筑密度,逐步降低人口密度,改善道路交通条件,完善改良内部生活设施。

引入传统文化,传承历史文脉。打造飞云历史文化街区重在保护街区传统建筑风貌的前提下,将街区重新定位,引入传统文化,将有形的历史街区与无形的历史文脉紧密结合,融合发展等。

